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Σκοπός 
Στην παρούσα εργασία μελετάτε η δυνατότητα αξιοποίησης στεμφύλων οινοποίησης ως 
πρώτη ύλη για την παραγωγή βακτηριακής κυτταρίνης, καθώς και οι τεχνολογίες ζύμωσης 
για την αύξηση της παραγωγικότητας. 
Υλικό–Μέθοδος 
Στέμφυλα οινοποίησης, Acetobacter xylinum, βιοαντιδραστήρας περιστρεφόμενων δίσκων 
Αποτελέσματα 
Τα στέμφυλα μετά την έξοδό τους από το πιεστήριο έχουν υγρασία περίπου 70% και 
περιέχουν ως και 150gr αναγόντων σακχάρων (γλυκόζη, φρουκτόζη) ανά κιλό υγρού βάρους. 
Για την παραλαβή εκχυλίσματος με υψηλή συγκέντρωση σε σάκχαρα χρησιμοποιήθηκε 
διάταξη διαδοχικών εκπλύσεων με νερό θερμοκρασίας 60° Κελσίου. Το θρεπτικό υπόστρωμα 
που παραλήφθηκε περιείχε 50gr/L σάκχαρα, είχε pH 3,5-3,6, ολική ογκομετρούμενη οξύτητα 
5-6 gr/L εκφρασμένα σε τρυγικό οξύ, συγκέντρωση αλκοόλης 1,4 % vol, συγκέντρωση 
αζώτου αμινοξέων 38 mg/L και συγκέντρωση αζώτου αμμωνιακών αλάτων 19 mg/L. Σε 
δοκιμές που έγιναν σε στατική καλλιέργεια σε δοχεία, διαπιστώθηκε ότι το υπόστρωμα ήταν 
κατάλληλο για την ανάπτυξη του βακτηρίου Acetobacter xylinum, το οποίο παράγει 
κυτταρίνη καταναλώνοντας τα σάκχαρα. Η διαδικασία αυτή διαρκεί πάνω από 2 εβδομάδες 
και περιορίζεται από την έλλειψη οξυγόνου το οποίο είναι απαραίτητο για το βακτήριο, λόγω 
της δημιουργίας υμένα κυτταρίνης στην επιφάνεια του υγρού. 
Με σκοπό την αύξηση της παραγωγικότητας και της απόδοσης πραγματοποιήθηκαν ζυμώσεις  
σε βιοαντιδραστήρα περιστρεφόμενων δίσκων (σχήμα 1). Παρατηρήθηκε σημαντική αύξηση 
στην ταχύτητα παραγωγής κυτταρίνης και ολοκλήρωση της ζύμωσης σε 7 ημέρες καθώς και 
πολλαπλάσια απόδοση. Παρατηρήθηκε επίσης ότι η αιθανόλη σε μικρές συγκεντρώσεις 
καθώς και η αύξηση του αφομοιώσιμου αζώτου βοηθά τη ζύμωση. Αύξηση του pH μπορεί να 
οδηγήσει σε περαιτέρω βελτίωση, αυξάνει όμως τις πιθανότητες επιμόλυνσης από ζύμες οι 
οποίες θα δράσουν ανταγωνιστικά προς τον Acetobacter xylinum.   
Συμπέρασμα 
Τα στέμφυλα οινοποίησης, έπειτα από εκχύλιση με νερό και παραλαβή ενός σακχαρούχου 
διαλύματος το οποίο περιέχει και άλλα θρεπτικά συστατικά, μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
για την παραγωγή βακτηριακής κυτταρίνης, χωρίς επιπλέον επεξεργασία ή αποστείρωση. Η 
χρήση βιοαντιδραστήρα περιστρεφόμενων δίσκων με απορροφητικά υλικά (υφάσματα) 
αυξάνει σημαντικά την απόδοση σε κυτταρίνη.  



 

 
Σχήμα 1. Βιοαντιδραστήρας περιστρεφόμενων δίσκων/Βακτηριακή κυτταρίνη. 
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